

было обозреть весь полуостров, открывающийся подо мной как на ладони. Но дымка и временами набегавшие облака не позволили хорошо рассмотреть острова, расположенные к северу от острова Кинг-Джордж, и следующие мысы, находящиеся западнее. После господствующей высоты ледник постепенно повышался в юго-западном направлении, но очень быстро скрывался в тумане.

На обратном пути у озера я спугнул около двух десятков взрослых гигантских буревестников, которые зачем-то сидели на льду или снегу. При этом некоторые вовсе не торопились улетать, а просто ковыляли по снегу в сторону от моего пути. Спуск в лагерь не принес никаких неожиданностей.

После обеда каждый поделился своими впечатлениями о полуострове. Самое интересное – чрезвычайно большое количество пингвинов, которое наш немецкий коллега биолог оценил примерно в 100000 особей. Для сравнения можно сказать, что на заповедном острове Ардли, расположенном поблизости от станции Беллингаузен, где находится самая большая на полуострове

Файлдс колония пингвинов, их количество оценивается биологами примерно в 5000 особей. При этом пингвинов там действительно очень много.

К сожалению, наши палеогеографы не нашли для себя ничего интересного. С гляциологической и мерзлотной точек зрения это было интересное место, которое требует дополнительных исследований. Все согласились, тем не менее, что это место уникальное и должно быть объявлено заповедником. Иначе любая человеческая деятельность нарушит сложившуюся экологическую систему полуострова. Поэтому установка памятной стелы здесь не желательна. После этого начались сборы, мы сняли палатки, упаковали продукты и вещи и стали ждать лодку, которая заберет нас на судно.

*Поездка на полуостров состоялась благодаря дружеской помощи команды патрульного судна аргентинских ВМФ (ависо А.Р.А) «Suboficial Castillo» (капитан Luis Hernán Velázquez Pacheco), которой мы приносим искреннюю благодарность.*

*Б.Р.Мавлюдов  
(Институт географии РАН)*

### ДУХОВНАЯ МИССИЯ СВЯЩЕННИКА В ХОДЕ ПОЛЯРНОГО РЕЙСА НА НЭС «МИХАИЛ СОМОВ»

По благословию председателя Миссионерского отдела Московского Патриархата архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна уже третий год осуществляется программа духовного окормления людей, проживающих на побережье Северного Ледовитого океана. Эта миссия осуществляется в ходе регулярного ежегодного рейса научно-экспедиционного судна «Михаил Сомов». Возможность участия православного священника в данной экспедиции была предоставлена Северным Управлением Метеослужбы России.

Летом 2012 г. священник Дмитрий Лукьянов, настоятель храма Покрова Пресвятой Богородицы с. Новая Таволжанка Белгородской области, и другие участники экспедиции посетили архипелаги Земля Франца-Иосифа, Северная Земля, Новая Земля, Новосибирские острова, о. Врангеля, полярные поселки Амдерма, Усть-Кара, Диксон, Шойна, Тамбей, Варандей, Тикси, Певек и много других мест.

Опыт предыдущих поездок показал, что условия, в которых находятся наши полярники, военнослужащие и коренное население, в духовном, моральном и культурном плане остаются довольно сложными, поэтому крайне необходимо не только продолжать начатое дело, но и значительно расширять программы помощи гражданам, живущим на Крайнем Севере.

Во время рейса, кроме оказания духовной поддержки, выраженной в совершении богослужений, треб, раздаче духовной литературы, жителям оказывалась и медицинская помощь. На судне было установлено современное зубоветеринарное оборудование, закуплены

качественные материалы и лекарственные средства, а в состав экспедиции был включен профессиональный стоматолог (стоматологическую помощь получили около 400 человек).

Кроме этого, всем полярникам предоставлялась возможность позвонить домой через средства спутниковой связи – другой возможности пообщаться с родными и близкими там нет.

На самом судне регулярно совершалась Божественная литургия, молебны, панихиды, Таинство Крещения. Каждый вечер после ужина по громкой корабельной связи проходила духовная беседа – священник отвечал на различные вопросы, заданные в течение дня.

Участники экспедиции приняли активнейшее участие в создании корабельного музея и в других массовых мероприятиях, проводившихся на борту судна. Нужно упомянуть о том, что судно является плавучей базой для различных экспедиций, поэтому на нем находились научные сотрудники различных НИИ РФ. Для многих из них встреча со священником состоялась впервые и явилась своего рода откровением.

За рейс было посещено более 30 полярных станций, 7 полярных поселков. Все библиотеки получили новый комплект духовной литературы. Первоклассникам подарили комплекты художественной и нравственной литературы.

*Священник Дмитрий Лукьянов.  
Фото из архива автора*



Молебен на о. Грезм-Белл. Земля Франца-Иосифа.